

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcúdia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcúdia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcúdia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcúdia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PSETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 6 horas y 20 minutos, y se pone á las 5 horas y 8 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.
De La Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.
De Manacor á La Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Los santos mártires Crispin y Crispiniano, nobles romanos, en Soissons en Francia.

El martirio de los santos Martirio, subdiácono, y Marciano, cantor, en Constantinopla, martirizados por los herejes en tiempo del emperador Constantino.

San Bonifacio, papa y confesor, en Roma.

San Fronton, en Perigord en Francia. Fué consagrado obispo por el apóstol san Pedro, despues de haberle convertido á Jesucristo en compañía de Jorge, presbítero, con una gran multitud de gentiles: esclarecido en milagros, descansó en paz.

La gloriosa muerte de san Gaudencio, obispo, esclarecido en santidad y doctrina, en Brescia.

San Hilario, obispo, en Gevaudan.

CULTOS.—*Mañana viernes.*—En la Concepcion (Arrabal) empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora del Milagro y á San Magin; siendo la exposicion á las seis, despues misa matinal cantada y rezo del Santo Rosario durante otra misa; á las diez terciá y la misa mayor. Por la tarde, á las cuatro y media, maitines rezadas y laudes cantadas, rezo del Rosario y triduo en honor de la Virgen, con sermon por D. Miguel Cerdá y luego la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciacion.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los enemigos de la Iglesia.

ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial porque os digneis humillar en la tierra á los enemigos de la santa Iglesia, á fin de que, convertidos de veras, sean ensalzados en el cielo.

PROPÓSITO.

Reconocer los errores y faltas en que incurramos, confesándolos con humildad.

SECCION NACIONAL.

COMERCiantES ¡ALERTA!

Hay establecidas unas sociedades que se dedican á estafar en grande, haciendo pedidos de géneros á varios puntos, para luego no pagarlos.

Estas sociedades las componen unos cuantos sujetos de cuenta, figuran con varios nombres y cambian de ellos como de camisa; están establecidas en varias plazas de España y tienen correspondientes (que son los mismos individuos que las componen) en los grandes centros comerciales del extranjero. Cuando no pueden hacer la jugada, la Sociedad paga y nadie puede decir nada, pero una vez hecha la estafa, desaparece como una vision y nadie puede dar con los casos.

Son varios los medios de que estos sujetos se sirven para sus fechorías.

Hay en Barcelona (por ejemplo) cuatro individuos, ó uno solo con cuatro nombres y cuatro domicilios distintos; en el uno come y dice que tiene almacén ú oficina en la calle A ó B y por consiguiente sólo acude á las horas de comer, dejando dicho que le guarden la correspondencia que recibirán á su nombre, José C. Purpina.

En otro sitio duerme ó pasa la noche; allí tiene sus confianzas y se llama Juan Campillos y C.ª, á cuyo nombre se le llevan recados, cartas, giros, etcétera.

En otro sitio tiene un cuarto alquilado, una mesa de pino y cuatro sillas, y allí pasa leyendo y escribiendo la mañana ó la tarde con el nombre de D. Jacinto López Sotomayor ú otro, y por último en una mala tienda ó almacén de mala vida tiene unos cuantos sacos de roídos, corteza de pino, unos fardos de carnaza, algunas pipas vacías y el consabido muchacho meritorio que no le cuesta más de 30 reales mensuales; pero éste le llama D. Isidro y recoge las cartas y los encargos que llegan á nombre de su principal, cuyo apellido es cualquiera.

Otros individuos de estas sociedades residen en Valladolid ó en Zaragoza, ó en Valencia, otros en Paris, otros en Marsella y otros, en fin, en varios puntos, formando así lo que hoy llaman aquí *Nazarenos*.

Cuando un caballero de estos hace un pedido, da por referencias á sus cómplices, diciendo «puede V. informarse de la conocida casa tal y tal con quienes hace muchos años estoy en relaciones de gran importancia; el comerciante de buena fe pide informes á éstos, y claro está que los dan excelentes. En algun caso pagan el primer pedido, rara vez el segundo y jamas el tercero, que, como es de suponer, procuran que sea de gran cantidad.

Lo mismo piden telas, que pieles, que vinos y que granos; ellos hacen á todo, porque su objeto no es otro que estafar: si tropiezan con un comerciante avisado que toma precauciones, ellos lo advierten pronto, abandonan sus intentos con esto, pero van á otro ó á otros, sean ó no comerciantes, y no pierden tiempo ni dan tregua para hacer sus fechorías.

Sería muy largo de contar lo que se nos ha referido de estas sociedades negras; hacemos punto recomendando á nuestros abonados que antes de hacer remesas de géneros á personas que no les sean conocidas, procuren informarse, no de las casas que los solicitantes indiquen, sino de otras que les sean conocidas y cuando no, acudan á nuestra Redaccion y procuraremos complacerles.

Dice *La Gaceta Española de Londres*:

«HOY MÁS QUE ANTES

Llamamos la atencion del Comercio sobre ciertas casas de Londres, que con nombres falsos remiten circulares, hacen pedidos y estafan á varias personas, en España particularmente. Antes de remitir productos ó hacer encargos, tómense informaciones. Suplicamos á la prensa note este aviso.»

Añadan nuestros lectores este aviso al anterior y vivan alerta.

MUERTE DE DON LUIS DE PORTUGAL.

Don Luis de Portugal falleció á las once de la mañana del sábado. El Patriarca de Lisboa estuvo por la mañana recitando las oraciones de los agonizantes. Doña María Pía se hallaba á la cabecera de la cama teniendo entre sus manos las de don Luis hallándose presentes la Corte los ministros, el Nuncio y los funcionarios.

Doña María Pía abrazó y besó á don Luis en el momento en que éste exhaló el último suspiro, y volviéndose hacia don Carlos dijo: «El Rey ha muerto, viva el Rey.» Despues le abrazó diciendo: «Te bendigo como monarca y te deseo que seas buen Rey como has sido buen hijo.»

Inmediatamente se izó á media asta el pabellon en la ciudadela, y los cañones de los buques de guerra y de los fuertes anunciaron á la poblacion la triste noticia. Todos los establecimientos han cerrado las puertas. Los periódicos han publicado suplementos extraordinarios. En ellos se rinde tributo á las cualidades personales del difunto.

Doña Amelia, muy emocionada por la muerte de su padre político, empeñóse en trasladarse á Cascaes, pero doña María Pía se lo prohibió, atendido lo adelantada que se halla en su embarazo. Aquella sufrió muchos ataques nerviosos.

El cadáver, despues de embalsamado, será transportado por el ferrocarril desde Cascaes hasta Belem, en donde se depositará en la iglesia de los Je-

rónimos. Desde allí se llevará solemnemente al panteon Real de San Vicente.

El periódico oficial ha dispuesto ocho días de rogativas y tres meses de luto nacional.

La Corte española vestirá luto riguroso por espacio de doce días y doce más de alivio.

El duque de Braganza tomará el nombre de Carlos I, y como sus antepasados se titulará Rey de Portugal, de los Algarves y de ambos lados del mar en Africa. Ha dirigido un rescripto al país ofreciendo jurar y guardar fidelidad á la Constitucion. Las Cortes se reunieron pronto para recibir el solemne juramento y para la ceremonia de la proclamacion. El presidente del Consejo de ministros presentó la dimision colectiva del ministerio, la cual no fué aceptada, habiendo sido confirmadas las carteras á los ministros. El presidente conferenció luego con don Carlos acerca de los asuntos más urgentes. Las elecciones de diputados que debieron celebrarse ayer no han podido ser aplazadas á causa de la penosidad del tiempo.

Ignórase todavía el día en que se celebrarán los funerales de don Luis, á los cuales asistirán los duques de Montpensier en representacion de la corte española y los de Absta en representacion de la italiana.

Las corbetas de guerra portuguesas *Bartolomé Diaz* y *Vasco de Gama* saldrán en direccion á Cascaes, pues aun se ignora si el cadáver del Rey será embarcado en este punto para trasladarlo por mar á Lisboa ó si el traslado se hará por tierra.

La corbeta de guerra francesa *Iphigénie* y la austriaca *Saida*, que se hallan fondeadas en la rada de Lisboa, tomarán parte en las manifestaciones fúnebres, ademas de los buques portugueses. Se esperan representantes especiales de los soberanos extranjeros que vendrán para asistir á los funerales del Rey. El rumor propalado por los periódicos de que la Reina María Pía residiría en Oporto, carece de todo fundamento.

Las oficinas del Estado permanecerán cerradas durante ocho días.

UNA CARTA INTERESANTE.

Por si no fueran bastantes los testimonios que llevamos publicados de los terribles sufrimientos y desengaños que sufren los infelices que, escuchando las engañosas promesas de los agentes de la emigracion, abandonan su tranquilo aunque humilde hogar, para ir en busca de soñadas aventuras, insertamos hoy la siguiente carta que confirma las muchas que se van recibiendo en la misma fortuna.

De todas ellas se deduce que hoy, que afortunadamente va desapareciendo la trata de negros, ha empezado por mayor desgracia y en grande escala la trata de blancos para satisfacer la ambicion de unos cuantos especuladores á quienes, atentos sólo á su lucro, no les importa comerciar con la vida de sus semejantes.

La carta á que nos referimos da minuciosa cuenta de las penalidades que los emigrantes sufren, y de lo imposible que es encontrar la fortuna y el bienestar en aquellos lejanos países.

«Buenos-Aires 1.º de Setiembre de 1889.

Sr. D. Antonio Alperi.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: el viaje gratuito que se nos proporcionó por los encargados de favorecer la emigracion al Brasil, nos ha resultado muy penoso. Llegamos á Rio Janeiro el 26 de Febrero y nos destinaron á una isla llamada de las flores; allí pasamos diez días sufriendo bastante calor; venían á buscar gente muchos caballeros para ir á trabajar al campo, pero no ganaban más que diez ó doce duros mensuales, y para eso era preciso salir 100 ó 150 leguas de camino, y luego de estar allá daban lo que quieren; así es que ninguno quiso salir y si alguno lo hizo, á los pocos días estaba de vuelta y desengañaba á todos los demas.

A los pocos días emprende la fiebre amarilla con las emigrantes, tanto que morían diez ó doce

por hora, sin contar los que pasaban al hospital. Entonces mandaron á todos los emigrantes que pidieran para la provincia en que quieran residir, y unos pidieron para San Pablo otros para minas, y mi compañero y yo pedimos para Río Grande del Sur, por ser tierra más fresca.

Embarcamos por segunda vez y á las pocas horas de hacerlo, sufre el vapor una avería en la máquina y quedamos durante muchas horas que tardaron en componerla á merced de las olas; por fin coge rumbo el vapor y llegamos al puerto de Santos; dentro del mismo Imperio, donde se quedan muchos enfermos que traímos á bordo. De allí salimos para Río Paraná, y al reconocer la embarcación el capitán del puerto, declara la fiebre amarilla y nos impide arrimar á tierra, teniendo que salir inmediatamente para el puerto de Santa Catalina donde tampoco nos dejan entrar.

A todo esto la fiebre amarilla diezmaba á los pobres emigrantes y todo el día veíamos y ayudábamos á tirar muertos al mar. Afortunadamente ni mi compañero ni yo tuvimos novedad alguna en nueve días que tardamos en ir desde el último puerto citado á Puerto Alegre, capital de la provincia de Río Grande del Sur. También la fiebre amarilla causaba estragos en esta población; pero en cambio no había trabajo en el campo y puede V. figurarse como pasaríamos diez días más que tardamos en embarcarnos para Pelotas, punto donde nos dicen que hay trabajo para todos.

Llegamos á este puerto y nos llevan á un saladero de carne, donde se sacrifican 500 bueyes por día, y nos dan un sueldo de quince duros por mes, y dos comidas que nos servían diariamente condimentadas por.... un negro. El trabajo era penoso y andábamos todo el día descalzos por entre sangre sal y gusanos; de modo que aunque llegamos 20 españoles y 20 italianos á la vez, á los dos días solo quedaron 6 españoles, los demás se decidieron á pasar la frontera oriental en dirección á Montevideo, á pie y expuestos á ser devorados por las fieras, y los casados con familia, aburridos la mayor parte, pidiendo limosna y vertiendo lágrimas al ver el estado angustioso de sus inocentes hijos.

Los que no nos decidimos á emprender el viaje, permanecimos dos meses en aquel punto y para cobrar nuestros salarios tuvimos que arrojarlos sobre el patrón y amenazarle con quitarle la vida.

Salimos de Pelotas el 10 de Mayo, y pasamos en el tren á Río Grande presentándonos al Cónsul de España, el que nos arregló los documentos para embarcarnos para Montevideo, á donde llegamos el día 24, y en la mañana del 25 á Buenos-Aires, donde dimos gracias á Dios por haber salido con vida en tantas ocasiones como estuvimos expuestos á perderla.

Entere de todo esto á mi familia, y usted tendrá noticias (si Dios no dispone otra cosa) de la suerte que alcance en este país.

Recuerdos á todos mis amigos y conocidos y usted sabe le aprecia su afmo. amigo y servidor,

Sebastian Rodriguez.

LAS RIQUEZAS DE MOCTEZUMA.

El soñado hallazgo de los tesoros y alhajas del célebre emperador Azteca Moctezuma, parece que lleva trazas de realizarse. Un despacho de Méjico refiere que una empresa particular está practicando algunas excavaciones en las inmediaciones de Coyoacan, en un paraje conocido por el nombre de Pedregal, famoso por haber sido años atrás guarida de bandoleros y hasta hace poco refugio de malhechores.

El Sr. Mercado descendiente del emperador Guatimozin, es uno de los interesados en las excavaciones, y dice que los geográficos que posee le hacen creer que el Pedregal es el sitio donde Moctezuma enterró sus riquezas, entre las cuales se halla un inmenso sol de oro.

Hace algunas semanas se encontraron en un subterráneo y contiguo á unos esqueletos indios, una hermosa perla negra y una magnífica esmeralda. Hasta ahora se ha descubierto una escalera subterránea y varias galerías, donde se han encontrado muchos esqueletos de indios aztecas desprovistos de dientes y colmillos.

El señor Mercado calcula el valor de los objetos enterrados en unos 20 millones de pesos, mientras que otros interesados también en la obra lo estiman en 80 millones.

Los arqueólogos más notables convienen con el señor Mercado en que algo ha de encontrarse, y en que la importancia histórica de los objetos supera al valor intrínseco de los mismos.

Algunos pretendieron que los objetos fueron arrojados en el lago Téxcoco, y todas las intentativas para extraerlos han resultado inútiles.

El señor Patres, el gran arqueólogo mejicano, está también interesado en la obra, y muchas per-

sonas de representación han prestado apoyo á esta empresa.

Si ella por casualidad llegase á feliz término, podría felicitar al único y tan traído y llevado *procer* carlista señor marques de Cerralbo, descendiente, si no recordamos mal, de la famosa raza imperial mejicana.

MADRID 19 DE OCTUBRE.

Honor y gloria al insigne defensor de los derechos de la Iglesia, al heroico y Santo Apóstol, al centinela vigilantísimo de la fortaleza de Israel, al por mil títulos venerable Sr. Obispo de Plasencia.

He aquí el telegrama que publica *El Globo*: Plasencia 14, 2'15 tarde.—El obispo, en su sermón de ayer, se ha ratificado en cuanto tiene dicho sobre el liberalismo, sin hacer distinciones de ningún género.

Repitió varias veces que se ratifica en lo manifestado acerca del liberalismo en sus pastorales y sermones anteriores, sin arredrarle nada ni nadie, diciendo que si Jesús padeció por los fariseos, él será dichoso si alcanza igual persecución de los fariseos modernos.

Proclamó con energía la libertad en la cátedra sagrada, independiente de los poderes de todas las órdenes, diciendo que nadie más que el Papa á los prelados, y los prelados á los sacerdotes de su diócesis pueden corregir las extralimitaciones que se cometan.

El fiscal de la Audiencia presenció el sermón.— *Pinto Sanchez.*

Esta última indicación de la asistencia del fiscal reconoce por origen según *El Globo* que, denunciado aquel al gobierno, por los liberales, á causa de no haber delatado al señor Obispo, por su sermón, se le reprendió por su negligencia, impidiéndole este servicio de espionaje.

El Globo dice esto que sigue:

«El belicoso obispo, enterado de todo, no se anduvo en repulgos de empanada. Sabedor de que el fiscal de la Audiencia se hallaba en la catedral, subió anteayer al púlpito, y de buenas á primeras declaró: Que se ratificaba en todo lo dicho de los liberales, sin hacer entre estos distinción alguna; que nada ni nadie podría cohibirle en sus manifestaciones, y que se consideraría dichoso, caso de ser perseguido, como lo fué Jesús, por los fariseos modernos.»

Por si lo expuesto no era bastante, decretó, no ya la libertad, sino la independencia absoluta de la consabida cátedra; negó la jurisdicción de todos los poderes, é hizo entender al fiscal de la Audiencia, más bien que al devoto auditorio, que nadie podía pedirle cuentas, á excepción del Sumo Pontífice.»

Una vez más y con todo el entusiasmo de nuestros corazones:

¡HONOR AL INCLITO APÓSTOL DE PLASENCIA!

— El Ministro de Estado ha recibido un telegrama oficial de Viena negando que el emperador de Austria asista á la boda de D.^a Blanca.

El Consejo tratará de resolver hoy la cuestión del personal.

Se esperan declaraciones á consecuencia de la alianza de familia concertada con motivo del matrimonio de la hija mayor de don Carlos.

Insinuase la idea de que entre los personajes que asistirán á dicho acto se buscará una fórmula á propósito para disminuir distancias y suavizar ciertas asperezas de última hora.

— El Consejo de Estado ha informado favorablemente á la concesión de un crédito para adquirir en propiedad la casa residencia de la embajada de España en Berlin.

El crédito pedido parece que asciende á 60.000 pesetas por año. El pago del edificio se hará en 29 plazos.

— Calculáanse en 150.000 católicos que residen actualmente en la capital del imperio alemán.

— En las últimas elecciones verificadas en Francia, llamó poderosamente la atención lo sucedido con el conde de Mun, y principalmente con Monseñor Freppel, Obispo de Orleans. El primero consiguió 5.600 votos de 6.640 electores que acudieron á las urnas. El segundo reunió 11.506, habiendo obtenido solo 47 su contrincante republicano.

— El día 18 zarparán de Barcelona en el vapor de la Compañía Transatlántica *Isla de Panay*, con rumbo á Filipinas, todos los registradores de la propiedad que han sido nombrados recientemente por el ministerio de Ultramar.

— Leemos en *El Día*:

«Ha llegado á la secretaría del Congreso el suplicatorio del Juez de San Sebastian, pidiendo autorización para procesar al Sr. Romero Robledo como autor de los artículos de *El Guipuzcoano*.

— Según escriben de Castilla, la sementera se está haciendo en condiciones aceptables; las lluvias de los días anteriores han venido á favorecer dicha

operación agrícola, á cambio de contrariar la vendimia.

— Procedente de la Habana conducirá muy en breve al puerto de Santander el vapor *Cataluña* 795 tercios de hoja Vuelta-abajo, comprados directamente por la Compañía Arrendataria de Tabacos en los mercados de Cuba, y cuyos tercios pertenecen á las clases siguientes: 135 de 9.^a, 369 de 10.^a y 291 de Capadura.

— A fin de que verifique los convenientes ensayos, el depósito de Santander ha remitido á la fábrica de tabacos de aquella población 9 tercios de hoja de Santo Domingo, comprados por la Compañía Arrendataria á los Sres. Melchers y C.^a, de Bremen.

— Procedente de la Habana desembarcó en el puerto de Santander el vapor *Veracruz*, 1.098 tercios de hoja de Partido, adquiridos por la Compañía Arrendataria de tabacos en los mercados de aquella Isla, cuyos tercios, despues de reconocidos, se distribuirán de la manera siguiente: Alicante, 186; Cádiz, 78; Coruña, 60; Madrid, 300; San Sebastian, 90; Santander, 70; Sevilla, 100, y Valencia, 214.

— La casa constructora de D. Valentin S. Fombuena, de Madrid, ha enviado á la fábrica de tabacos de Coruña 1.000 cuchillas pequeñas con destino á las máquinas picadoras de aquel establecimiento.

El vapor *Hernán Cortés*, que, procedente de New-York, ha arribado al puerto de Cádiz, conduce 1.000 barricas de hoja Kentucky, en esta forma: 125 de Medium, 208 de Common, y 667 de Luga. El referido tabaco ha sido comprado directamente por la Compañía Arrendataria á los Sr. Sawyer, Wallace y C.^a de aquella plaza.

El mencionado buque conducía además tres bocoyes y una caja conteniendo las muestras-tipos de la partida.

La barca *Familia* ha conducido al puerto de Santander 2.492 tercios de hoja Boliche por cuenta del contratista D. José T. Silva.

SECCION EXTRANJERA.

En una relación que el Cardenal Lavignerie ha hecho de los mercados de seres humanos, ha dicho:

«Hay en Zanzibar cuatro casas en donde se venden esclavos. Cada una de ellas pertenece á un árabe, cuyo nombre creo inútil decir.»

Estos mercaderes no tienen otra ocupación que la de pasearse por las calles de Zanzibar, en las que lucen sus vestidos bordados de oro y sus puñales de mango de plata cincelada.

Un encargado (*dalali*) debe velar sobre los esclavos, amontonados en cuartos completamente oscuros, y fijar su atención en todos los movimientos de los europeos hostiles á su comercio. Un hombre armado de un bastón tiene por oficio cuidar no se alboroten aquéllos y acompañar á los enfermos. Los infelices destinados á la esclavitud son hombres, mujeres y niños.

Una jóven es vendida ordinariamente en 50 piastras (200 francos), aunque su precio puede subir hasta 60, 70 y aun 100 piastras. Un niño se vende al más bajo precio, en 30 piastras (120 francos).»

— Cerca de la tumba de Mons. Petitjean, Misionero y Vicario apostólico que fué del Japon, se celebrará en 1890 el primer Concilio provincial.

El Sínodo coincidirá con el 25.^o aniversario del notable descubrimiento que tuvo lugar en 1865 de cristianos japoneses, que habían conservado de padres á hijos las creencias cristianas desde los tiempos de San Francisco Javier.

Tanto el Mikado como el Gobierno han prestado un gran apoyo á la organización del Concilio, en el que se tratará de introducir la Religión católica como oficial del Estado, por haber manifestado el Emperador que considera el Cristianismo como el más potente elemento de civilización y progreso.

— El Gobernador general de Tonkin, al condecorar al frente de las tropas francesas á una Hermana de la Caridad, dice á ésta:

—«Hermana María Teresa: apenas cumplíais veinte años de edad, fuisteis herida en la batalla de Balaklava, al prodigar vuestros cuidados á los heridos; en Magenta, y en la misma santa ocupación, también recibísteis una herida; despues habeis cuidado con maternal solicitud á nuestros soldados en Siria, en China y en Méjico; en Wort, guerra franco-prusiana, caísteis envuelta entre cadáveres de coraceros; por último, cuidando una ambulancia, cogísteis una granada que cayó cerca de ella, la llevásteis más de 80 metros de distancia, y al momento de arrojarla, estalló, sin que os hiciese daño alguno, y librando de sus cascos á vuestros enfermos, por todo ello, y en nombre de Francia y del ejército, os coloco esta cruz por vuestro valor heroico.»

Puede el hombre hacer actos de esta especie por emulación, por premios materiales, ascensos ó amor á la patria; pero tan repetidos y constantes por una débil mujer, sólo se conciben y explican

por el amor de Dios é imitacion de Jesucristo en su sacrificio por los hombres.

Los Benedictinos establecidos en el territorio indio de los Estados Unidos, cada vez reducidos á menores proporciones, han fundado un periódico con el nombre de *El Abogado del Indio*. Con él se proponen civilizar y convertir á la poblacion indígena.

El Obispo de Sdaissance, Monseñor J. B. Scalabrini, ha tenido una conferencia con los Arzobispos y Obispos reunidos en su diócesis, sobre los medios mejores para desenvolver el *Instituto Cristóbal Colon*, que tiene por objeto la protección de los emigrantes italianos en América.

Atendiendo á que la emigracion aumenta cada día, y las necesidades espirituales de los emigrantes, se decidió que un Sacerdote del *Instituto Cristóbal Colon* acompañe á los emigrantes durante la travesía, y si fuese necesario, hasta el punto de América en que se establezcan.

El Gobierno italiano ha dado el menor subsidio al *Instituto*; pero esto se comprende.

El sacerdote Massari, que en el atentado de que últimamente ha sido víctima Crispi, corrió en auxilio de éste, librándole quizá de una muerte segura, ha recibido la siguiente carta:

«Obedezco á un sentimiento de deber, y al mismo tiempo de gratitud, manifestándoosla sin aplazamiento alguno. La parte que habeis tomado en el incidente, del que he sido víctima, ha sido tan espontánea como valerosa. Permitidme, pues, que me ofrezca vuestro afectísimo, *Francisco Crispi*.»

Estó no necesita comentarios.

El h. Crispi; el pequeño perseguidor de la Iglesia, el ídolo de los libre-pensadores que ha merecido de los de aquí hasta una medalla en recompensa de su odio á los curas... puesto á los pies de un modesto sacerdote, reconociendo su valor y generosidad, dice por sí solo mucho más de lo que nosotros podríamos decir.

Si la víctima hubiera sido un cura ¿qué buen laico no hubiera ayudado al agresor?

El Soberano Pontífice ha resuelto que la beatificación solemne de los dos mártires franceses, los venerables Perboyre y Chanel, tenga lugar, si los acontecimientos lo permiten, en Enero próximo, y que se proceda asimismo, en Febrero, á la beatificación del venerable Ancina, obispo de Saluces, y del venerable Pirotti, de las Escuelas Pias.

Su Santidad ha creado recientemente cuatro nuevas diócesis en América: otra prueba de la vitalidad de la Iglesia en el Nuevo Mundo.

EL ANCORÁ

PALMA 24 DE OCTUBRE DE 1889.

EL ROSARIO.

Próximos á terminar el mes de Octubre, en que cada noche se han visto las iglesias de esta ciudad cuajadas de gentío para rezar la sublime oracion del Santísimo Rosario, secundando el laudable pensamiento de Su Santidad Leon XIII ante las azarosas circunstancias que la Iglesia está atravesando, nos ha sido harto consolador ver agrupado bajo las bóvedas de los templos á un pueblo fiel y creyente que ha dado público y elocuente testimonio de su fe y de su respeto y filial cariño á la venerable persona del Vicario de Jesucristo en la tierra.

A pesar de haberse dado anoche principio, en casi la mayor parte de las iglesias, al piadoso novenario de las Almas, el concurso continua siendo inmenso en la Santa Iglesia Catedral en donde se practica, con magnificencia y solemnidad el ejercicio consagrado á la Virgen del Santísimo Rosario, oracion de gloriosos recuerdos para España, toda vez que el propagador de aquel divino rezo es el insigne español Santo Domingo de Guzman.

En la memorable batalla de Lepanto el aguerrido D. Juan de Austria fué el vencedor de Ali-Bajá, y segun la tradicion de las crónicas de aquel combate naval, la derrota de los secuaces del Corán se atribuye á la devocion del Santo Rosario.

Entre los episodios que podríamos relatar en confirmacion de esta creencia consignaremos el siguiente que acaeció en uno de los buques de la armada cristiana:

«Un pobre soldado que se hallaba atacado de una fiebre violenta, apenas oyó la señal del combate, presentóse á su jefe, pidiendo le colocase en el sitio de más peligro. El le manda retirar por enfermo, pero insiste y se coloca en el sitio más expuesto, en el que recibe dos heridas de gravedad, la una en el pecho y la otra en la mano izquierda viéndole herido el Capitan Francisco de San Pedro le intima que se retire y vaya á curarse; pero el valiente soldado le contesta: «No temais, mi capitán: estoy herido solo en la mano izquierda y levemente en el pecho; por fortuna me han dejado la mano derecha para blandir la espada.» Aquel bravo soldado, ignorado

del mundo por sus hechos de armas, fué despues su asombro por las letras: ¡era el gran Miguel de Cervantes!!!»

Otros muchos acontecimientos maravillosos podríamos añadir alcanzados por la intercesion del Santísimo Rosario, como los que á continuación se mencionan:

«El célebre Daniel O'Connell, uno de los primeros oradores modernos y el gran defensor de los irlandeses, era devotísimo de la Virgen del Rosario, y que solía llamarla *Destructora de las herejías y Madre del pueblo*, y añade que sus devociones favoritas al fin de su vida eran en primer lugar el Rosario y despues el *Angelus*, el *Memorare* y la letanía lauretana.

«También el insigne músico Mozart debió muchos de sus triunfos á la devocion especial que profesaba á la Santísima Virgen bajo la advocacion del Santísimo Rosario. Como él mismo escribía á su madre: «Tanta confianza en ella tengo, que ántes de estrenar algunas de mis composiciones rezo el Santo Rosario, á fin de lograr sean bien aceptadas del público.»

Igualmente nos congratulamos en consignar que el esclarecido S. Alonso Rodríguez cuando tuvo la altísima honra de que la Virgen Santísima le apareciera en el monte de Bellver, estaba rezando el Santo Rosario.

El Rosario, pues, ha sido y será siempre el arma invencible para destruir la impiedad, las utopias del racionalismo, los descabellados planes de la masonería y del liberalismo.

Por esto el sabio Pontífice Leon XIII encarga á los fieles con suma eficacia la oracion del Santo Rosario, seguro de que por medio de ella se calmarán las embravecidas olas que amenazan sumergir la navicilla de Pedro; que la Iglesia triunfará como triunfaron las naves cristianas en la batalla de Lepanto, y que el Pontificado saldrá victorioso como salió el príncipe español D. Juan de Austria.

Adelante, y ostentemos en la mano la poderosa y santa divisa del Rosario. Él nos guiará al triunfo; recémoslo todos los días con la oracion á S. José que acaba de añadir nuestro Santísimo Padre Leon XIII.

Por su poca ó ninguna importancia nos habíamos olvidado de enterar á nuestros lectores de cómo había contestado *El Manacorensé* á los incontestables argumentos que le hicimos contra el *cuento original* de marras.

El colega prometió en 28 de Setiembre contestar á nuestro artículo del 26 del mismo mes. Pero, como del dicho al hecho va gran trecho, *El Manacorensé*, á pesar de su buena voluntad, se pasaba sin contestar no sabiendo cómo salir del paso.

Finalmente en 19 del corriente, nos hizo saber que no nos contestaba por lo que disparató *La Almudaina* en su célebre artículo *El Pasquin* contra *EL ANCORÁ* al afirmar que no se puede discutir con nosotros por ignorarse quiénes somos, por escondernos tras del anónimo.

Esto justificaría de algun modo la conducta de *La Almudaina* y de *El Manacorensé* si estos colegas no hubiesen sostenido con nosotros ninguna polémica sin saber ántes el nombre de nuestros redactores. Pero da cabalmente la pícara casualidad que *La Almudaina* discutió con nosotros largo y tendido sobre la pena de muerte, sobre la cuaresma y los predicadores de Palma y sobre la autorizacion de la Masonería en Villa-Cárlos y *El Manacorensé* sobre el *cuento original* aquél, y sin embargo en ninguna de estas polémicas supieron estos dos periódicos quiénes eran los redactores de *EL ANCORÁ*.

Ahora nos cuentan que, porque no lo saben, no quieren discutir con nosotros, porque segun afirman no se puede discutir así. ¿Quién entiende á estos caballeros? ¿qué lógica qué consecuencia es la suya? Si estos periódicos no están á pique de rebentar de... seriedad, que venga el chápiro verde y que lo diga.

GACETILLA LOCAL.

Por el triste relato que uno de los muchos emigrados á Buenos Aires hace en la carta que en otro lugar publicamos, se ve las vicisitudes que ha sufrido en compañía de otros que seguían la misma ruta.

Deseamos de todas veras que nuestros paisanos no hayan experimentado suerte tan fatal como la que narran aquellos infortunados emigrantes.

Ante el cuadro desgarrador que pintan, es seguro que cuantos pensaban emprender tan largo viaje no podrán menos de desistir, pues sería una verdadera temeridad.

Al recomendar la lectura de la mencionada carta nos guía el fin de contribuir á impedir el frenesí que por la emigracion desgraciadamente hemos presenciado durante los meses anteriores. Léanla cuantos piensen emigrar, y despues mediten á lo

que se exponen y los riesgos que peligran correr en la travesía del viaje.

Con un repique de campanas de la iglesia de Nuestra Señora de Montesion se anunció ayer la próxima fiesta de S. Alonso Rodríguez. A juzgar por los preparativos que se están haciendo los cultos y oracion de Cuarenta Horas revestirán esplendor y magnificencia.

El día 28 al anochecer empezará un triduo y en los tres días predicará el P. Luis Boadera, de la Compañía de Jesus.

El 30 en la misa mayor pronunciará el panegírico del Santo el presbítero D. Gabriel Obrador, y por la noche se cantará con música el rosario tradicional de S. Alonso.

Las obras de restauracion de la iglesia parroquial de Santa Eulalia adelantan con suma rapidez. Tanto los rosetones como el retablo de la capilla de S. Bartolomé, son de muy buen gusto.

A medida que va desapareciendo el blanqueo, resalta muchísimo más el mérito arquitectónico de aquella hermosa y antigua nave.

Merece muchos elogios la Junta de las mencionadas obras por el celo que despliega por la continuacion de aquellos trabajos, y no menos los merecen las piadosas personas que con sus donativos contribuyen á los gastos que ocasionan las obras de tan importante mejora.

En el último número de nuestro querido colega *El Centinela* ha empezado á publicarse un juicio crítico sobre *Dios y el Cosmos*, que ha llamado la atencion de varias personas competentes.

Recomendamos su lectura á nuestros amigos y quiera Dios que sirva para difundir y propagar la insigne obra del Sr. Amer, llamada á producir tanto bien entre los que concurren á las aulas universitarias, atosigados por el deletéreo é infernal materialismo.

Segun un estado que publica en el *Boletín oficial*, la Intervencion de Hacienda de esta provincia, los descubiertos que tienen con el Tesoro la Excm. Diputacion Provincial y Ayuntamientos de la misma son los siguientes:

Ayuntamiento de Alcudia.	160'00 Pts.
Id. de Binisalem.	1040'00 »
Id. de Buñola.	2977'80 »
Id. de Establiments.	247'00 »
Id. de Llummayor.	1740'50 »
Id. de Manacor.	353'50 »
Id. de Marratxi.	1194'18 »
Id. de Muro.	4228'04 »
Id. de Palma.	358599'70 »
Id. de Ferrerías.	4933'59 »
Id. de Mahon.	96242'22 »
Id. de Ibiza.	225130'42 »
Id. de S. Juan Bautista.	17988'94 »
Id. de S. José.	3530'55 »
Excm. Diputacion provincial.	5536'99 »
Total.	723903'43 Pts.

Dice *El Diario* que mientras por muchas comarcas de la Isla escasea tanto la aceituna, en términos de que habrá predios de extensos olivares, donde tal vez tendrán que comprar aceite para el consumo doméstico, por Valldemosa abunda mucho aquel producto, y sitios hay en que la cosecha será abundante.

Ayer fondearon en nuestro puerto los vapores *Lulio é Isleño*.

Se despacharon el jabeque *Antonieta*, patron D. Vicente Bernat, para Barcelona, con vino; el pailebot *San José*, patron D. Vicente Cortés, para Mahon, con efectos; y el jabeque *Esperanza*, patron D. Miguel Landizo, para Mahon, con efectos.

Se dice de público que en Manacor ha sido preso un sujeto como presunto autor del atentado de los petardos explotados en el edificio que ocupa la Administracion del impuesto de consumos.

A las seis de ayer tarde salió para Barcelona, con cargamento de cerdos, el vapor *Puerto Mahon*. Esta mañana, á las seis, ha llegado de Mahon el *Menorca*, con la correspondencia de dicho punto, 11 pasajeros, varios militares, y efectos.

A las tres de la madrugada de hoy ha salido de Ibiza, con rumbo á ésta, el vapor *Jaime II*.

El banquete anual de los gordos americanos se ha celebrado hace pocos días en Bridgeport.

Los comensales eran 43 y pesaban en junto 11.701 libras.

Presidió la comida el juez Lockwood, que pesa 391 libras, esto es, muy cerca de cuatro quintales.

SECCION DE ANUNCIOS

FRAY LUIS DE GRANADA

Ensayo biográfico y crítico

por

D. José Ignacio Valentí

Licenciado en Filosofía y Letras

Con un prólogo del Excmo. é Ilmo. señor

DR. D. FR. RAMON MARTÍNEZ VIGIL

de la Orden de Predicadores

Obispo de Oviedo

(Con censura y aprobacion eclesiásticas)

Esta obra, impresa con suma pulcritud y esmero, véndese al módico precio de DOS PESETAS en la librería de Propaganda Católica, Call, 1.

FRAY JUAN PÉREZ DE MARCHENA, del mismo autor. Véndese á UNA PESETA en la misma librería.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 23, á la 1'45 t.

Se ha verificado en el escenario del teatro «Felipe» el encuentro entre Lapoulide y Moya. En los tres encuentros Moya recibió un golpe en la muñeca, y Lapoulide una contusion en el dedo pulgar de la mano derecha.

Madrid 23, á las 10'45 n.

Se prorrogará hasta el 30 de Noviembre la adquisicion de cédulas personales sin recargo.

El Sr. Salmeron asistirá al meeting que se ha de celebrar el 29.

El ministro de Marina ha llamado por telégrafo al Jefe de la escuadra.

Madrid 23, á las 10 n.

El Consejo de ministros ha aprobado los presupuestos del ministerio de la Guerra y de Filipinas. Ha examinado varios proyectos que presentará el Sr. Canalejas á las Cortes creando una hipoteca marítima y reformando los penales con arreglo á la ley de enjuiciamiento. Ha tratado extensamente de la campaña del clero contra los liberales y de la reorganizacion del instituto Geográfico. Nada de altos nombramientos.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	116'50
Cambio Mallorquin	85'50
Ferro-carriles de Mallorca	64'00
Alumbrado por Gas	134'00
Harinera Mallorquina	98'00
MADRID.	
4 p ^o interior	75'80
4 p ^o amortizable	89'30
Billetes hipotecarios de Cuba	106'20
Banco de España	413'50
Tabacos	109'00
BARCELONA.	
4 p ^o perpetuo interior	75'80
4 p ^o perpetuo exterior	77'50
4 p ^o amortizable	90'00
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	105'87
Banco Hispano-Colonial	68'00
Ferro-carriles del Norte	92'45
PARIS.	
4 p ^o Español	75'43
Panamá	53'75

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 24—nueve mañana.

Barómetro	61,3 mm.
Termómetro seco	20,3 grados.
Idem húmedo	18,1 id.
Mínima	15,5 id.
Reflector	8,5 id.
Direccion del viento	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas	» mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	1,0 mm.

Refreshante agradable

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolucion. Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2. 46

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos

DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

PRIOE DOM MAGUELONNE

DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 - Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO 1373 POR EL PEIOR

DE Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir

Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita

la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

« Es un verdadero servicio

rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil

preparacion como el mejor curativo y único

preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50;

Elixir el 1/2 lit. 1'4', Litro 2'3'.

Casa fundada en 1807

Agente General: **SEGUIN** 3, Rue Eugénie, 3

Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.



POMADA VEGETAL PARA LAS GREITAS DE LOS PEZONES

Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.

DEPOSITO CENTRAL

Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

GRANDE OLEOGRAFIA

DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los PP. Carmelitas y Terciarios de España han ofrecido á S. Leon XIII en ocasion de su Jubileo Sacrotoial, y no obstante de su gran mérito artístico solo vale 5 pesetas, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirijirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real núm. 24.



LÍNEA REGULAR DE VAPORES TRANSATLÁNTICOS

DE

E. PI Y C.ª

entre la

Península, Antillas y Estados-Unidos.

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y CIENFUEGOS

con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas

Saldrá á fines del actual el grandioso y acreditado vapor

Hernan Cortés,

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.

Para fletes, pasajes y demas informes dirijirse á Sans y Pierrar, Conquistador 7.

LÍNEA DE VAPORES

DE PINILLOS, SAENZ Y COMPANÍA.

Para Puerto Rico, Habana y Cienfuegos con escala en Matanzas, saldrá de Barcelona el día 26 de Octubre el nuevo y grandioso vapor español de 5,500 toneladas

PIO IX

Capitan D. Vicente Llorca

Construido bajo la inspeccion del «Lloyd Ingles» clasificado A. I. 100 y registrado en la lista del Almirante

tazgo como transporte de primera clase para carga y pasajeros, casco de acero, con doble fondo celular, máquina de triple expansion y especial repartimiento para la buena estiva de la carga.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.

Magníficos salones de primera clase con camarera especial para señoras. Camarotes cómodos en segunda y ventilado entrepunte con literas para la tercera clase. Fonda esmeradamente servida.

Precios de pasaje. Puerto Rico, 1.ª 125 duros.—2.ª 85 duros.—3.ª 30 duros.—Habana, 1.ª 130 id.—2.ª 90 id.—3.ª 35 id.

Informarán: Martínez y Planas, San Juan, 20, Pral, Palma. 8—8

Subasta

Se verificará el día 3 de Noviembre próximo á las once de la mañana, la de una casa sita en esta capital, calle de S. Francisco núm. 19, y plaza del mismo nombre núm. 1. Si no se presentasen proposiciones durante un cuarto de hora, ó no fuese aceptada la mejor postura ofrecida, se procederá acto continuo, á la subasta de la propia finca en tres lotes ó porciones, separadamente, segun están demarcadas en el plano levantado.

El acto tendrá lugar en la misma casa objeto de la subasta. El pliego de condiciones, plano de la finca y los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en la Notaría de D. Miguel Ignacio Font. 2—3

Cuadros antiguos y modernos.

Almoneda de un guardarrópa, cómodas, tres conforros marfil y una con figuras, una silla de cama, sillas, un sofá de muelles, una caja música, mesas, una cama entorcillada, una pequeña exposicion de antigüedades, etc. etc. Calle de Roig número 27 esquina de San Jaime. 5-5

¿SALDRÁ EL PAPA DE ROMA?

Folleto de actualidad por Tomás de Villanueva y revisado por la autoridad eclesiástica, se vende á 15 céntimos de peseta en la Librería de Propaganda Católica.